



# 交通安全周刊

传播交通安全资讯 服务大众出行平安

2024年9月5日

星期四

总第499期

石嘴山交警

## 以“小切口”做好交通管理“大文章”

本报记者 钟玉珍 李毓琛 文/图



石嘴山交警劝导驾驶电动车送孩子上学的家长佩戴安全头盔。

拘留7日的处罚。

2023年，石嘴山交警先行先试，通过“1+2+3”工作法，在全市范围内开展老年步车专项整治行动。经过前期摸清底数、广泛宣传、登记备案，联合执法取缔违法销售改拼装老年步车窝点，在重点时段、重点整治路段，对违规老年步车采取第一次告知、第二次警告、第三次处罚的“三步走”工作措施。今年以来，组织开展摩电专项大兵团作战48次，共登记备案老年步车1.32万辆，处罚378人次，拘留11人。

经过治理，石嘴山市实现了“三多三少”的整治成果：考取驾驶证的老年人增多，违法违规驾驶车上路行为减少；低价收购老年步车的增多，购买老年步车的群众明显减少；放弃驾驶老年步车的年轻人增多，老年步车市场销售明显萎缩。全面预防和减少了道路交通事故发生，在老年步车的治理工作中积累了“石嘴山经验”。

“夏季行动”开展以来，石嘴山交警现场查处交通违法行为3.8万起，其中酒醉驾123起，涉牌涉证209起，超载741起，超员60起，疲劳驾驶15起。

**“石嘴山模式”终结老年步车乱象**

今年8月20日11时许，59岁的王某驾驶一辆无号牌四轮车沿大武口区朝阳街行驶至前进路路口处时，被在该处路检的大武口交警大队民警查获，因王某涉嫌未取得机动车驾驶证驾驶机动车的违法行为，被依法处以1500元罚款，行政

拘留7日的处罚。

为了解决人车混行的问题，同时到场的还有大武口区住建部门负责人及施工方。

“此前这条路段修路，几天前刚刚恢复了路面交通设施，由于设置了隔离护栏，进出停车场的车辆需要在斑马线上掉头，我们就发现了人车抢行的问题。”听了柴林岳的话，张贤鹏很快给出了解决方案：将停车场门口的隔离护栏拆掉3段，方便车辆进出，再将斑马线上的隔离护栏加密，防止人车混行。

今年以来，石嘴山交警分局健全完善“路长制”管理模式，明晰乡镇（街道）、相关部门、公安交警、企业等各方责任，通过制定时间表、任务书、路线图，构建跨界融合、全民参与、合成共治的道路交通管理长效机制。设立农村交通安全劝导站，由村干部、网格员、禁毒专干担任交通安全劝导员，开展交通违法行为劝导、交通安全宣传提示、道路交通安全隐患排查上报、恶劣天气预警宣传提示等工作；各级路长、路管员积极开展交通安全隐患排查，制定隐患“清零”任务清单、责任清单、整改清单，形成隐患排查工作机制……

在“警民联防”“警政联治”“警路联建”的工作模式下，实现路面管控能力、应急处置能力与群众满意度明显提升；交通事故、交通拥堵与路面违法行为明显下降的“三个明显提升、三个明显下降”的工作目标。

**“路长制”构建交管工作长效机制**

“张队长，关于为民早市旁边停车场出口，我们想调整一下。”8月29日15时许，高新区交警大队副大队长张贤鹏接到石嘴山市大武口区锦林街道办事处柴林岳的电话后，立即前往辖区锦西路的

### “严管轻罚”听民意入民心

“这张‘违停提示卡’，是我这次旅行中最难忘的经历。”8月21日，从山西省自驾到石嘴山旅游的陈先生收到了一条石嘴山交警发送的交通违法行为提醒短信，告知他未把车停在车位上，但鉴于他驾驶的车辆为外地车辆，进入石嘴山市发生的首次轻微违法行为不予处罚，只给予警示教育。“能给一次知错就改的机会，这样的工作方法更容易被接受。”陈先生坦言。

今年以来，石嘴山交警持续贯彻“严管轻罚”要求，建立健全轻微违法“免罚”清单和一般违法“首违警告”清单，制作“违停提示卡”，扩大短信提醒告知范围，全面拓宽“首违免罚”覆盖范围。对因不熟悉道路情况违反限行规定、违反禁止标线、未按导向车道行驶等轻微交通违法行为的，一律给予警示教育，不予罚款、记分，同时现场进行交通安全宣传教育，人性化执法受到群众点赞。

“过去，严管严罚是惩治交通乱象的一个重要手段，虽然消除了一些安全隐患，但难以引起交通参与者的认同，交通治理关系着经济社会发展的方方面面，更需要从源头治理上开出对症之方。”石嘴山交警分局相关负责人介绍说，“严管轻罚”更容易提升群众的文明出行意识，今年以来，石嘴山交警累计发送提醒告知短信8.61万余条，其中外地车首违警告6264条。

## 超限小货车长出“犄角”和“尾巴”

本报讯（记者 陈世伟）9月2日，自治区公安厅交通管理局高速交警六大队民警在执行勤务时，发现一辆严重超限运输的小货车欲从银川东收费站驶入高速，民警立即拦截。

当天上午，民警在银川东收费站上站口对即将进入高速公路的车辆进行安全检查时，一辆装载着黑色软管“造型奇特”的小货车向执勤点驶来。该车由于所载货物过长，货物前方耷拉在车头位置，挡住了半个前挡风玻璃，货物后方已超出车厢，几乎接近地面，像是长了“犄角”和“尾巴”。车辆和货物摇摇晃晃，重心不稳，且严重遮挡驾驶人视

线，存在极大的安全隐患。经询问，该车驾驶人称准备前往灵武干活，一时没有找到合适的办法装载，想着路途较近，便侥幸上路。不料还没有进入高速公路，就被执勤交警拦截。民警对该驾驶人的违法行为进行批评教育，告知其行为的危险性和可能会造成的后果，依法作出相应处罚，现场责令其卸货转运。

**交警提示：**车辆超高超长载货在道路上行驶，不仅容易遮挡视线，而且容易导致车辆重心偏移，诱发翻车事故，存在极大的交通安全隐患，广大货车驾驶员应严格遵守货运车辆装载规定，拒绝超限超载，安全文明上路。

## 因酒驾驾驶证被暂扣 心存侥幸上路又被查

本报讯（记者 陈世伟）8月20日，自治区公安厅交通管理局高速交警十三大队民警在灵武南收费站对过往车辆进行检查时，缉查布控预警平台提示一辆宁C牌照的银灰色小型轿车驾驶员驾驶证被暂扣。但是当民警拦截检查时，该驾驶员却出示了本人的驾驶证及行驶证，民警随即将车辆引导至检查区进一步检查。

民警进一步核实得知，该车驾驶员李某某8月16日曾因饮酒驾驶被查处，驾驶证被暂扣6个月。因李某某被查获时未随身携带驾驶证，所以纸质版驾驶证并未被收缴。李某某称，自己准备去给车辆年检，抱着侥幸心理开车出门，没想到被逮个正着。民警对李某某进行了严厉批评，依法作出处罚。

**又讯（通讯员 张婷）**近日，杨某某因驾驶证吊销期间驾驶机动车

的违法行为被平罗县公安机关依法给予罚款1000元、并处行政拘留10日的行政处罚。

今年8月12日，驾驶员杨某因醉酒后驾驶机动车被吊销驾驶证，且5年内不得重新取得机动车驾驶证。这本应是一次深刻的教训，然而，一周之后，杨某竟然驾驶宁A号牌货车行驶到贺兰山路与西苑街路口，被平罗县公安局交警大队民警当场查获。经询问，杨某因家中有急事要处理，便抱着侥幸心理从宁房御景小区北门出发，不料刚驾驶车辆行驶到该路口，就再次因“驾驶证吊销期间驾驶机动车”的违法行为被查处。

**交警提示：**驾驶证暂扣期间继续驾驶机动车上路行驶的，属于无证驾驶。为了自己与他人生命财产安全，切勿心存侥幸，以身试法。

## 摩托车高速

### 交警及时劝离

本报讯（记者 陈世伟）8月29日16时许，自治区公安厅交管局高速交警十八大队民警在路面巡逻时，看到两辆摩托车从应急车道驶过，民警立即加速跟上，并鸣笛喊话示意车辆驶进服务区。

“我们是从西安来宁夏旅游的，出行前还专门查阅了道路交通法规，说是只要符合相关要求的摩托车就可以上高速。”摩托车刚一停下，两名驾驶员就激动地对民警表示理解，并在民警的护送下从就近收费站驶出高速。

**交警提示：**摩托车横向为单轮支撑，自身不稳定。车体对驾驶员没有充分的安全防护装置，出现事故时人身会首先受到冲击，可能导致致人身伤害。



## 红寺堡交警拧紧校车“安全阀”

本报记者 刘炳宇 通讯员 周克娜 文/图



民警对17辆校车车况进行检查。

“一个小朋友的背后是一个家庭，你们每天的方向盘，掌握的是一个个家庭的安全，责任尤其重大。”民警王虎在培训会上说道。

9月2日，吴忠市公安局红寺堡分局交警大队民警走进辖区校车企业，对企业负责人、校车驾驶人、安全员进行交通安全知识培训，确保校车安全运行，护航平安上学路。

培训中，王虎详细讲解了校车驾驶员在驾驶过程中需要注意的事项，强调在驾驶过程中必须严格遵守交通规则，不得超速行驶，不得闯红灯，不得疲劳驾驶等。同时，通过观看有关校车的事故案例视频，王虎深度剖析造成交通事故的原因，讲解了因驾驶员安全意识

淡薄、超员、酒驾、不系安全带等违法行为引发交通事故的严重后果，要求校车驾驶员时刻保持高度警惕，提高安全意识和应变能力。

“校车的刹车系统、轮胎、灯光等必须每天进行检查，确保万无一失。”民警再三叮嘱。

会后，王虎现场对17辆校车内外车况和车内安全设施进行检查。重点检查校车发动机、管道、刹车、校车标志灯、灯光、停车指示标志等硬件是否正常，座位安全带、三角架、安全锤、灭火器等安全设备是否存在缺失、磨损，校车驾驶人资质是否符合、车辆保险是否齐全。

对排查发现的安全隐患进行现场指导，督促整改，确保上路行驶的校车“零隐患”。

## 这场雨，银川交警从深夜忙到天亮

本报记者 李毓琛

### 无证驾驶闯红灯 两车相撞掉水渠

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 董玉娇）未考取机动车驾驶证竟然驾驶车辆闯红灯，酿成事故让人揪心。近日，石嘴山市公安局交通警察分局红果子大队对驾驶人马某某驾驶机动车不按交通信号灯指示通行的违法行为、未取得驾驶证驾驶机动车的违法行为，被依法处以1700元罚款。

近日，

马某某驾驶机动车

经过红果子

镇红礼路与下简路路口由东向西行驶时，与由南向北行驶的车辆相撞，两车剧烈碰撞后双双栽进水渠里。

事故发生后，附近群众迅速拨打了报警和救援电话。

交警、医护人员等第一时

间赶到现场。

经过紧张救援，被困人员被救出并送往附近医院救治，所幸驾驶员和乘坐人都系了安全带，只受了轻微撞击伤。

红果子交警大队民警调取了事故发生时的监控视频，显示马某某驾驶通过路口时，交通信号灯正处于红灯状态，然而马某某强行驾车通过。民警处理事故时，发现马某某不仅闯红灯还无证驾驶。红果子交警大队认定马某某负此次事故的全部责任，依法作出上述处罚。

“临近下班，根据防汛应急预案，各科所大队负责人按部署要求，当晚全部在单位备勤。”9月3日晚，银川市公安局交通警察分局根据雨情汛情，主要领导部署防汛应急工作，全员一级勤备，派员值守市应急防汛指挥中心。这注定是一个无眠之夜。

“水洞沟水库区域道路、新小线都是防汛的重点重中之重。”银川市交警分局情指中心主任张强告诉记者，银川交警

路、北京路等重点道路，特别在中小学校易拥堵、隧道涵洞易积水等路段开展巡逻疏导。情指中心加强视频巡检，实时关注重点部位及积水点段道路通行情况，及时通知路面警力加强管控疏导。同时，联动媒体多频次推送交通提示警示信息。“根据路面积水情况，随时调整交通管制措施。”张强说。

降雨天气给群众带来诸多不便，也考验着银川交警。

7时30分，灵武西昌街与黄河路路口积水，雨水口被异物堵塞，城区中队民警搬开井盖，放置水马隔离，防止过往行人坠落。

“小朋友，不要着急，叔叔来接你。”7时40分，灵武西昌街与朔方路路口出现积水，城区中队民警杨振华蹲着积水，抱起要到七小上学的学生，安全送到马路对面。

8时25分，金凤区交警一大队执勤

警力王昊、姬振华、杜超在大连路万安巷口遇到群众驾驶车辆抛锚，合力将车辆推至积水路段。

“实在抱歉，是我太着急了，给你们添麻烦了。”13时许，驾驶员马先生不断向宁东交警大队民警说着抱歉。受降雨影响，宁东交警大队对平安大道（绍兴路—原州路）路段实行临时交通管制。12时55分许，一辆灰色轿车驾驶员不听劝阻驶入临时管制路段，导致车辆抛锚、熄火，停在积水中无法移动。

在此执行疏导分流任务的警员吴祥、王志皓立刻找来牵引绳，卷起裤腿走到积水中，帮助驾驶员绑好牵引绳，用警车将抛锚车辆拖移至安全地带，并帮忙联系拖车拖移。

“各大队在易拥堵路段全员上路，必须在市区路段巡逻车全覆盖，大队领导全部在一线巡线，确保晚高峰平稳。”临近晚高峰，情指中心再次安排警力。

“各科室负责人按部署要求，当晚全部在单位备勤。”9月3日晚，银川市公安局交通警察分局根据雨情汛情，主要领导部署防汛应急工作，全员一级勤备，派员值守市应急防汛指挥中心。这注定是一个无眠之夜。

## 有证交给无证开 夫妻双双被处罚

众所周知，驾驶机动车需要取得驾驶资格，有驾驶证的人把车辆交给没有取得驾驶证的人驾驶是违法行为，不仅无证驾驶者会被处罚，“把机动车交给未取得驾驶证的人驾驶”的行为，也会受到相应的处罚。

看到事情无法掩盖，驾驶员说出了实情。王某、陈某某系夫妻关系，妻子陈某某搭载丈夫王某驾车从甘肃静宁回老家，途中路过服务区时觉得累了，便想让旁边的王某开一会儿。王某想着自己虽然没有考取驾驶证，但之前驾驶过机动车，应该问题不大，于是抱着侥幸心理坐上了驾驶位。当王某驾驶车

辆行驶至隆德收费站时，看到前方有交警在查车，二人赶紧互换了位置。民警对二人进行了严厉的批评教育，依法分别对王某和陈某某处以罚款1500元的行政处罚。

**【说法】** 办案民警解释，驾驶机动车，应当依法取得机动车驾驶证，且应当按照驾驶准驾车型驾驶机动车。

道路交通安全法第十九条规定，驾驶机动车，应当依法取得机动车驾驶证。第九十九条第一款第一项规定，未取得机动车驾驶证、机动车驾驶证被吊销或者机动车驾驶证被暂扣期间驾驶机动车的，由公安机关交通管理部门处200元以上2000元以下的罚款，可以并处15日以下拘留。第九十九条第一款第二项规定，将机动车交由未取得机动车驾驶证或者机动车驾驶证被吊销、暂扣的人驾驶的；由公安机关交通管理部门处200元以上2000元以下的罚款，可以并处吊销机动车驾驶证。

无证驾驶是严重的交通违法行为，也是造成交通事故的主要原因之一，交警部门将坚决查处，绝不姑息。请广大交通参与者依法行车，珍惜生命，切勿心存侥幸以身试法。

### 案情】

8月29日15时许，自治区公安厅交

通管理局高速交警十六大队民警在隆德

收费站对一辆黑色轿车例行检查时，发

现了一丝不寻常。

民警在对驾驶员例行检查时，发现

开车的女子神色慌张，坐在副驾驶

民警调取该车前方通过监控卡口的信息，发现驶出收费站前驾驶车辆的为该男子。民警判定，二人应该是看到前方有交警检查，所以在车辆等待驶出收费站时互换了位置。

看到事情无法掩盖，驾驶员说出了实情。王某、陈某某系夫妻关系，妻子陈某某搭载丈夫王某驾车从甘肃静宁回老家，途中路过服务区时觉得累了，便想让旁边的王某开一会儿。王某想着自己虽然没有考取驾驶证，但之前驾驶过机动车，应该问题不大，于是抱着侥

幸心理坐上了驾驶位。当王某驾驶车